

九部门印发通知：严查医务人员利用职务之便直播带货

中央广播电视总台 2022-06-07

国家卫健委、公安部、国家市场监管总局等九部门近日印发通知，纠正医药购销领域和医疗服务中的不正之风，着力解决群众反映强烈的突出问题。

扎实做好疫情防控领域纠风工作

通知要求，扎实做好疫情防控领域纠风工作，从严从重打击伪劣防护产品、假劣药等违法犯罪行为，持续开展疫情防控用药用械集中整治，全力保障疫情防控药品、医疗器械质量安全。做好新冠肺炎治疗药物和医用防护医疗器械应急审批，严把质量关，加强风险管理，加大重点省份的医疗物资质量专项督导工作力度。

严厉打击隐瞒行程、编造散发虚假疫情信息、拒绝隔离治疗等涉疫违法行为，严厉查处网上制假售假、涉嫌非法入境输入疫情等违法行为，严厉打击扰乱医疗秩序、防疫秩序、社会秩序等各类违法犯罪活动。

严查医务人员利用职务之便直播带货

通知要求，深入开展医疗领域乱象治理，持续推进打击欺诈骗保专项整治行动，精准打击篡改肿瘤患者基因检测结果、串换高值医用耗材、血液透析骗取医保基金以及医保卡违规兑付现金等违法违规行为。

在全国医疗机构及其工作人员中持续推进“廉洁从业行动计划”，惩治“红包”、回扣等行风问题。严肃查处医疗机构工作人员利用职务、身份之便直播带货。通知强调，不得向孕产妇和婴儿家庭宣传、推荐母乳代用品，不得为推销宣传母乳代用品或相关产品的人员提供条件和场所，医疗机构不得允许未经备案的人员对本医疗机构医务人员或者药事人员开展学术推广等相关活动。落实医疗机构检查检验结果互认管理办法，减轻人民群众就医负担。落实优先采购使用集中带量采购中选产品政策。

持续清理各类医疗美容机构开展“小腿神经离断瘦腿手术”等有效性存疑、风险性极高的诊疗项目。规范牙科医疗服务和耗材收费，规范公立医院牙科医生多点执业，对于开展种植牙服务，但不参加种植牙耗材省际联盟采购的医疗机构开展重点督察。加大对出生医学证明签发机构的抽查力度，严厉打击伪造、变造、买卖或者盗窃出生医学证明的违法违规行为。

严厉打击医药购销领域非法利益链条

通知要求，严厉打击医药购销领域非法利益链条，探索建立长效监管机制。通知要求，严惩医药企业虚构业务事项套取资金，用于“带金销售”、商业贿赂的违法违规行为。严禁公立医疗机构违规线下采购，防范医疗机构与医药企业合谋提高挂网价格。畅通集中带量采购中选产品进院渠道，医疗机构和第三方机构不得在进院、库存等环节向中选企业收取附加费用。常态化制度化实施药品耗材集中带量采购，挤出价格水分。提高信息化管理水平，重点加强抗肿瘤药物、抗菌药物和辅助用药管理。严惩突破医疗质量安全底线，滥用药品耗材设备牟取个人利益行为。对纠风工作中发现的虚开发票、偷逃税款等违法线索及时移交税务部门进行核查检查。

规范医务人员直播带货 堵住“职权变现”的后门

国家卫健委、公安部、国家市场监督管理总局等九部门近日印发通知，纠正医药购销领域和医疗服务中的不正之风，着力解决群众反映强烈的突出问题。通知要求，深入开展医疗领域乱象治理，维护医保基金安全，惩治“红包”、回扣等行风问题，严肃查处医疗机构工作人员利用职务、身份之便直播带货。在全国医疗机构及其工作人员中持续推进“廉洁从业行动计划”。（6月7日央视）

在连续多年的专项治理之后，医疗领域的行风大为改善。民众最直观的感受，无疑是“收红包”的少了。民众就医负担减轻，医患关系也融洽了不少。然而，传统意义上的“收红包”虽然堵住了，但并不意味着行风已无可纠之处，最新印发的通知，专门提及“严查医务人员利用职务之便直播带货”，显然意有所指。

“医务人员直播带货”，作为生财之道，在业内渐有流行之势。特别是在某些网红医生“创富神话”的激励下，不少后来者更是跃跃欲试。应该说，这一销售模式会有不少受众：首先，有医生的身份打底，更具备了成为“专业博主”的潜质，走红出圈后，也便可以尽享“流量红利”接广告挣钱……当医生不如当网红赚得多，“副业”比“主业”来钱快，如是这般，圈内自然会有人有样学样。

必须承认，医生作为具备学科知识和执业经验的专业人士，在网上活跃，确实会起到一定的科普作用。这个过程本身是互惠共赢的，而问题在于，在利益诱惑以及流量思维的扭曲之下，个别“医学博主”放弃了“专业主义操守”，在网红化的路上一路狂飙。

医生想当网红博主，想直播带货，并无原罪。然而，“利用职务之便直播带货”就是另一回事了。现实中，一些医生放弃操守，或是用“专业权威”为某些可疑商品站台背书，或是暗示、引导自己的患者去直播间下单消费，凡此种种都可视作“职权变现”。心心念念只为走红，不是想着治病救人，难免失却医者仁心。

当下而言，严查医务人员利用职务之便直播带货，固然重要。放眼长远，还是应该建立起完善的特定事项申报、利益回避和职业防火墙机制。唯有如此，才能从源头净化行业风气，也才能充分规范和保障医生等合理合法利用网红经济“实现价值”。